

„Olvasni jó!”

A Kisalföld és a győr Kiszalud Károly Megyei Könyvtár közös játékaró!

2000-ben, az olvasás évében, *Keresd a könyvtárban! Olvass velünk!* címmel könyvtárhasználati vetélkedőt hirdetett a Fejér Megyei Hírlap és a székesfehérvári Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár általános iskolák felső tagozatos tanulói számára – nagy sikerrel.

Nyerges Csaba, a Kisalföld főszerkesztője is értesült erről a nemes kezdeményezésről, és 2003-ban felajánlotta könyvtárunk számára az együttműködés lehetőségét egy hasonló jellegű vetélkedő megszervezésében. A játék anyagi feltételeit pályázat útján és sok támogató megkeresésével sikerült biztosítani a Kisalföldnek. Fővédnöke *Hiller István* kulturális miniszter lett, akinek megyei kötődése is hozzájárult a sikerhez. Kiemelt támogatók voltak: a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, a Garfield és Snoopy Magazin és a Park Kiadó, de támogatta kezdeményezésünket a Bagolyvár, a Hazánk Kiadó, a Móra Kiadó, valamint a Music Dome Zene- és Könyvárúhá is. Így a verseny résztvevői és segítői összesen egymillió forint értékű könyvjutalomban részesülhettek.

A verseny lebonyolításának rendjében a székesfehérvári példát követtük, céljaink azonban mások voltak: amíg ők egy általános műveltségi és könyvtárhasználati vetélkedőt szerveztek, mi a helyi témákat helyeztük előtérbe. Három fontos célkitűzésünk volt ezzel:

- Győr-Moson-Sopron megye természeti és történelmi értékeinek, irodalmi és néprajzi hagyományainak széles körű megismertetése;
- a megyéről szóló helyismereti kiadványok népszerűsítése;
- az olvasás megszerettetése és a tanulók könyvtárhasználati ismereteinek gyarapítása.

Az akció előkészítéseként először felhívást intéztünk az általános iskolák és a gimnáziumok tíz–tizennégy éves tanulóihoz, valamint a megye könyvtáraihoz. A versenyben ötfős csapatok vehettek részt, a nevezési lap beküldésével. Iskolánként több csapat is nevezhetett.

A vetélkedő hat fordulóból állt. A tíz-tíz kérdésből álló kérdéssorok kéthetente, szerdánként jelentek meg a Kisalföldben, és minden alkalommal egy-egy híres személy (*Soma, Karda Beáta*,

Koltai Róbert, Lang Györgyi, Vujity Tvrtko, Pachmann Péter) vallott könyvtárményeiről az újság hasábjain.

A kérdéseket könyvtárunk munkatársai állították össze, a témakörök az alábbi sorrendben követték egymást: Győr-Moson-Sopron megye természeti értékei, történetének kiemelkedő eseményei, néprajzi hagyományai, irodalmi, illetve művészeti öröksége, valamint emlékhelyei.

A kérdések megválaszolására egy hét állt a csapatok rendelkezésére. Előre közöltük az ajánlott irodalmat, ami segített a kérdések megválaszolásában. Csak azokat a válaszokat fogadtuk el, amelyeket a megadott határidőig postára adtak, és feltétel volt, hogy minden fordulóra válaszolni kellett. A Kisalföldben kéthetente közöltük az előző forduló megfejtéseit, és az újság több, a vetélkedőben részt vevő csapatot is bemutatott.

Bennünket is meglepett, mennyire nagy volt az érdeklődés és a lelkesedés: 452 csapat, azaz több mint 2200 diák jelentkezett! A megye könyvtáraiban heteken keresztül több százan kutattak, fellendült az olvasás iránti kedv. Több könyvtáros most döbbsen rá arra, hogy az ajánlott irodalom – a megye ismeretéhez nehezen nélkülözhető kézikönyv, szöveggyűjtemény – hiányzik a gyűjteményéből, és igyekezett beszerezni azt.

A fordulónként beküldött több száz, összességében több ezer beérkezett megoldássor javítása komoly feladatot jelentett a hatfős szervező csoport tagjai számára, de mindannyian örömmel és egymást lelkesítve végeztük – többnyire otthon, este és hétvégén – ezt a munkát. Szinte a jelszavunkká vált: *Olvasni jó!*

A 2003 szeptemberétől decemberéig tartó vetélkedősorozat végére rendkívül szoros verseny alakult ki: a 452 induló csapatból 325-en fejezték be a küzdelmet, azaz küldték vissza mind a hat forduló megoldásait. 184 csapat ért el legalább 90 százalékos teljesítményt, azaz 378 pontot a 420-ból. Az első 99 helyezett neve mellett 400 vagy annál több pont szerepel. A városi és falusi diákok egyaránt jól szerepeltek, s a legjobbak között a megye minden tájegysége képviseltette magát. A játék hozzájárult a gyerekek könyvtárhasználati ismereteinek bővüléséhez, ráirányította a figyelmet a helyi kötődések fontosságára és a csapatszellem szükségességére is.

Az ünnepélyes eredményhirdetésre egy gálaműsor keretében 2004. január 23-án került sor a győri Bartók Béla Megyei Művelődési Központ-

ban. Ide a legjobban teljesítő 39 csapat tagjai és felkészítőik kaptak meghívást. Jutalmaztuk a legeredményesebben segítő könyvtárakat, felkészítő pedagógusokat és könyvtárosokat is. Győr-Moson-Sopron Megye Közgyűlése egy különdíjat is felajánlott: ezt *Szabó Miklós*, a megyei közgyűlés alelnöke a *bősárkányi Eötvös József Általános Iskolának* adhatta át, mivel az intézmény nyolc csapata került a díjazottak közé! A galaesten fellépett a Szélkiáltó zenekar és a Help együttes is, nagy örömet okozva a hálás közönségnek.

Rendkívül jó kapcsolat alakult ki a Kisfaludy Károly Megyei Könyvtár és a Kisalföld között a játék során, és reméljük, hogy később folytatni tudjuk majd ezt a sikeres akciósorozatot.

2004 tavaszán egy szakmai konferenciát szeretnénk szervezni a vetélkedősorozatban részt vevő iskolák és könyvtárak számára, ahol összegeznénk tapasztalatainkat. Ide várjuk *Nagy Attila* olvasáskutatót is, hiszen az egész vetélkedősorozat szellemi atyjának őt tekinthetjük, mert egy, a Kisalföldben vele készült interjú adta a játék ötletét.

Köszönjük mindenkinek a részvételt, a támogatást, és reméljük, hogy az olvasási kedvét senki nem veszíti el, hisz a „könyv az a porszem, amiben benne van az egész világegyetem”.

Nagy Mária
(Kisfaludy Károly Megyei Könyvtár)

Unoka-nagyszülő párok informatikai versenye

„A versenyre minden tizenkét évnél fiatalabb gyermek jelentkezhetett, de csak akkor, ha párban indult egyik legalább hatvanéves felmenőjével, nagy- vagy dédszüljőjével. Az információs társadalom magyarországi megvalósítását segítő Informatikai Érdekegyeztető Fórum (Infórum) vasárnap azzal a céllal rendezte meg a vetélkedőt, hogy bebizonyítsa: egy informatikai rendezvény lehet családi program is, főként akkor, ha a legtávolabbi generációk segítik egymást. *Beck György*, az Infórum vezetője elmondta: azt szorgalmazzák, hogy mind többen használják az információs világhálót, és fel akarják hívni a figyelmet a családi nevelés, a korosztályok közötti kapcsolatok és az informatika fontosságára. Különösen örvendetes, ha nemcsak a legfiatalabbak nemzedéke, hanem minden korosztály megismeri az informatika előnyeit, és ha ezt a generációk

együtt teszik. Az ELTE Természettudományi Karának számítógépterme vasárnap tizenegy órától benépesült és zsibongó piaccá változott. Hatvannégy páros jelentkezett, mindegyikük egy szaktanárok által összeállított feladatsort kapott. A legfiatalabb versenyző négy és fél éves, míg a legidősebb hetvennyolc esztendő volt.

A vetélkedést *Nagy Anikó* hatvankét éves nyugalmazott bibliográfus, budapesti nagymama és nyolcéves unokája, *Nagy Zita Dorottya* nyerte...” (MTI)

Szerkesztőségünk megkérdezte *Nagy Anikó*t személyes élményeiről, és ő az alábbi választ küldte:

A Kataliston olvastam az Infórum felhívását november végén, s minthogy érdekesnek találtam, rögtön e-mailben jelentkeztem – kettőnk nevében – a versenyre. December elején megkaptuk a hivatalos értesítést a helyszínről. Ahogy az MTI tudósításában is olvasható, az ELTE egyik modern, új épületében rendezték meg a vetélkedőt. A regisztrációnál minden páros megkapta a maga passwordjét, egy-egy nagy csoki Mikulást és ásványvizet (a verseny során ez utóbbi életmentőnek bizonyult).

Egy hatalmas teremben helyeztek el bennünket, minden párost egy számítógép elé. Több mint félóra telt el azzal, hogy megismerjük a verseny számára készített programot. Pár perces tréning után kezdődött a verseny, élesben. Tulajdonképpen egy átlagos műveltségi vetélkedő volt, „nehézítve” azzal, hogy a feladatokat számítógépes programmal kellett megoldani, valamint azzal a könnyítéssel, hogy az internetet lehetett használni, ha valaki bizonytalan volt a megoldásban. Eleinte egyszerű feladatok voltak, ezeket *Zita* oldotta meg. A szavak kipontozott részeit kellett kiegészíteni (például: egy vagy két b, j vagy ly), gyermekversek hiányzó sorait kellett pótolni, illetve a szerzők nevét kellett megadni stb. Majd felnőtteknek szóló feladatok következtek. Több regénynek, színdarabnak, illetve zeneműnek meg kellett találni a szerzőjét, híres embereket kellett felismerni, magyar származású Nobel-díjasokról meg kellett mondani, hogy milyen Nobel-díjat kaptak stb. Voltak logikai feladatok, nem túlságosan nehéz matematikai feladványok. Számunkra a hatvankét feladat vége felé jelentkezett az első komoly probléma. Az egyik feladatban egy-egy oszlopban fel volt sorolva négy operettszerző, illetve 14-15 operett, ezeket kellett helyesen össze-